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ЕФИКАСНОСТ И ЕФЕКТИВНОСТ ПРЕДУЗЕЋА 

Као концепти који у себи садрже и повезују циљеве предузећа, ресурсе и трансформационе 
процесе који представљају основу за реализацију циљева, ефикасност и ефективност су од 
суштинског значаја за свако предузеће. Уважавајући бројне сличне па и различите концепте за 
дефинисање ових суштинских и истовремено кључних феномена за економику предузећа може се 
поћи од тога да: 

Ефективност подразумева захтев да се прво изврши избор правих циљева а потом коришћењем 
расположивих ресурса оствари максимална реализација изабраних циљева. 

Ефикасност представља захтев да се реализација одређеног степена изабраних циљева оствари 
уз најмање коришћење расположивих ресурса, односно уз највећу рационалност њихове употребе. 

Ефективност је према томе оријентисана на избор потреба које ће предузеће задовољавати, 
односно избор циљева и делатности којима ће то обезбедити, а ефикасност на производну 
способност и рационалност употребе ресурса којима предузеће располаже. 

Ефективност и ефикасност заједно показују алокативну способност предузећа, сликовито 
објашњено ефективност се може одредити као настојање предузећа да одабере права подручја 
своје делатности ("радити праве ствари") а ефикасност као настојање да се одабрани послови што 
боље обаве ("радити ствари на прави начин"). Глобално посматрано ефективност изражава 
способност избора, а ефикасност производну и рационалну способност предузећа. 

Појам ефикасности и ефективности предузећа 

Појмовно дефинисање ефективности и ефикасности као економских феномена у предузећу 
подразумева да се претходно размотри питање економске ефикасности у економији уопште. 
Полази се од тога да економска ефикасност изражва "стање једне економије у којој нико не може 
побољшати своју позицију а да истовремено не погорша туђу". С тим у вези сматра се да постоје 
три типа ефикасности којима се такво стање економије изражава: 

- Производна ефикасност, као захтев да се output економије произведе уз што ниже трошкове. 

- Алокативна ефикасност, као захтев да се расположиви ресурси алоцирају на производњу оних 
производа и услуга које друштво (тржиште) тражи; 

- Дистрибутивна ефикасност, као захтев да се output дистрибуирају на такав начин да потрошачи 
не желе, када је дат њихов доходак и тржишне цене, да свој доходак троше на било који други 
начин. 

Полазећи од тако дефинисане економске ефикасности и њених појавних манифестација у 
економији уопште ефективност и ефикасност као економски феномени на нивоу економије 
предузећа могу се прецизно дефинисати. 



Ефективност предузећа представља степен остварења његових циљева. Виши степен остварења 
циљева предузећа индикатор је веће ефективности предузећа. 

Ефективност почива на поређењу остварених резултата критеријумом који је одређен на основу 
ранијих резултата и очекиваних резултата. 

Ако се пође од тога да се ефикасност испољава као захтев за реализацијом одређеног степена 
изабраних циљева уз најмање коришћење расположивих ресурса предузећа, онда се ефикасност 
изражава односом резултата (output-а) и улагања (input-а) неопходних да се ти резултати остваре. 
Што је потребна мања количина ресурса да се одређени резултати остваре, односно што се са 
одређеном количином ресурса остварују већи резултати, то је ефикасност предузећа већа и 
обрнуто. 

Производ је резултат избора али и резултат ефикасније или мање ефикасне производње. Његов 
квалитет и количина коју треба произвести зависе од одлука о избору производа и његових 
карактеристика (ефективност), али конкретно произведена количина и остварен квалитет су изрази 
производне способности (ефикасност). 

... 
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